车水马龙的道路承载着千家万户的生命安全, 交警 作为交通安全的守护者,无论严寒还是酷暑,始终坚守在 道路一线,维护着交通秩序。在第八个"全国交通安全日" 到来之际, 本报记者走进呼和浩特市公安局交管支队新 城区大队,近距离了解"路口那些事儿",感受交警们的坚 守与付出。

11月29日. 首府迎来了2019年的第一场降雪.一 场瑞雪刷爆了人们的朋友圈。白雪在装点城市的同时,也 给人们的出行带来了不便,雪花飘舞之时,青城交警坚守 在各自的岗位上,在寒风中为出行的市民保驾护航。







交警那些事儿之"被感动"

中午时分,洋洋洒洒的雪花飘荡在城市上 空,新城区九中队辅警吴彤和同事们依然坚守在 新华东街与东二环路十字路口,风雪中,交警们收 到了一份"意外"的惊喜。

一位外卖小哥提着热气腾腾的奶茶冲着交 警走了过来,吴彤忙着疏导交通,看着快递小哥大 步走过来,便问道:"你有什么事儿吗?"外卖小哥 说道:"您的奶茶到了。""我并没有点奶茶呀?你是 不是送错了?"吴彤一脸的诧异。

"麻烦送给十字路口的交警叔叔,今天下雪 特别冷,你们辛苦了。"当吴彤拿起外卖单一看才 明白,一股暖流瞬间涌上心头,吴彤打开包装袋一 看,更暖心的一幕上演了,一张粉色的小卡片上写 着:"手冷了,捧杯热奶茶吧,别亏待自己哦!"

"站岗执勤是我们的职责所在,但有这样热 心支持我们工作的市民,真的很感动。"收到奶茶 的吴彤,内心一直不能平静,他把奶茶带回岗亭, 跟同事们一同分享,并通过朋友圈记录下了这"被 感动"的一刻。

交警那些事儿之"送温暖"

傍晚时分,华灯初上,盏盏灯光点亮了城市 的夜景。在新华大街与展东路十字路口,辅警王阳 像往常一样沿街巡逻,当他行驶至内蒙古展览馆 附近时,发现一名八旬老妪在路边左顾右盼、徘徊 不前。见状,王阳立即上前询问,得知老人独自一 人上街,由于错过了公交车,且天色已黑,走着走 着就迷了路,身上也没有携带手机,也不记得家人 的电话号码,心里非常焦急。

王阳一边安抚老人的情绪,一边将她扶至附 近的交警岗亭取暖。在了解了老人的大概家庭住 址后,王阳和同事驱车带着老人一同前往。由于老 人实在想不起门牌号,情急之下,王阳和同事便开 始在小区周边打听,功夫不负有心人,最终平安地 将老人护送回了家。到家后,老人激动地握住交警 的手不放,并要求他们留下来吃晚饭。

王阳和同事婉言谢绝后,便马不停蹄地回到 了工作岗位上。事后,笔者问及此事,王阳说道: "作为一名交通警察,闪烁的警灯不仅是对违法犯 罪的震慑,更多时候是老百姓心中的光明,是温暖 城市的常明灯。"

交警那些事儿之"随手帮"

近日,一条微信在呼和浩特市民朋友圈中广 为流传——"一辆公交车停在马路中间一动不 动,四名身穿'警察'字样的'小黄人'正在全力推 车"。这是怎么回事呢?

笔者经了解得知,图片中的主人公正是新城 区大队四中队的辅警张珂和他的同事。事发当天, 他们正在海拉尔大街青山小学附近执勤,中午11 时 10 分许, 张珂发现海拉尔大街南侧路段车辆突 然通行缓慢,于是赶忙前去查看原因。原来,一辆 公交车由于故障"抛锚"在道路中央,其他车辆纷 纷绕行,导致短时间内出现交通拥堵。

张珂随即决定将公交车尽快"挪位",以减轻道 路拥堵。随后,他通过对讲机呼叫周边同事前来支 援。于是,便出现了微信朋友圈中的那一幕场景。

看到交警们正在合力推车,路边的群众也自 发地加入到推车的行列中来,在大家的通力配合 之下,最终将抛锚的"庞然大物"推移到了路边,路 面通行秩序逐渐恢复了正常。

哪里有需要哪里就有他们的身影,当笔者与 张珂谈及此事时,他却说,这是再寻常不过的事 情,也是自己和战友们应该做的。

作为一线民警,亦或辅警,在执勤过程中,每 天发生的事情还有很多很多,如护送需要急救的病 人去医院,帮助心急如焚的失主找回失物,为手足 无措的司机更换车胎……为守护一方平安,维护 交通安全,无论雨雪交加、冰冻路滑,还是骄阳似 火、热浪滚滚,他们一直都在路上,默默无闻地奉献 着自己的青春和热血…… (王丹 王欣 王永明)

温故知新:警钟为"老司机"而鸣

本报记者●赵芳

随着经济社会的快速发展,私家车的保有 量逐年上升,众所周知,要想开车上路必须"持 证上岗",于是驾驶证就成了必备的证件,根据 《机动车驾驶人考试内容与方法》, 驾驶证考试 包含四个科目,其中两科为理论考试,分别是 科一的"驾车理论基础、地方性法规、道路安全 法律法规"等理论和科四的"安全文明驾驶"理 论。相信经历过驾考"洗礼"的驾驶员们,对于 交通规则都会有比较全面的了解,但是开车开 得久了,一些不常用的规定,或不常见到的交 通标志就会被大家忽略,甚至淡忘。作为驾驶 员,是否会注重交通法规的温故知新?忽略日 常学习会不会存有安全隐患?针对这些问题, 记者在"12·2"交通安全日之际进行了采访。

遗忘、忽略交通标志并非个例

"您好,您认识这个交通标志吗?""路面上 的这个菱形标线代表什么,您知道吗?"近日, 当记者将86个从网上下载的交通标志,随机 让采访对象进行辨认时,发现对于一些常见的 交通标志,大多数驾驶人都能辨认,但对于-些在高速公路、山路、施工路段等特殊路段、路 况地才会使用的标志,却很少有人能够完全辨 认出来。在25个不常见标志中,有一半人只能 认出其中的6至7个。在采访中,大家表示,这 些不常见的标志,在驾驶证考试时学过,但上 路之后,因为不常见就慢慢忘记了

记者还发现, 此次接受采访的驾驶人中, 最短驾龄为2年,最长驾龄为21年,他们辨认 交通标志的数量会随着驾龄的增长而减少。可 见,这些交通规则和驾驶理论知识,并不会随 着驾驶经验的增加而丰富起来。

"老司机"缺乏主动学习意识

"您还记得夜间行车使用灯光都有哪些规 定吗?""路中间没设隔离时,离对面车近了就 不能用远光灯了,对面有行人或自行车时不能 用远光,其余的我记不清了"。在记者采访时, 已有9年驾驶经验的靳先生说。而当记者问 他,自己平时是否会有意识地学习一些交通法 规和驾驶知识时,靳先生表示不会,理由是工 作忙,平时开车也很守规矩,觉得没什么必要。 而有三年驾驶经验的张女士在采访中说,刚考 完驾驶证,开车上路时,她会有意识地关注路 面上的交通标志,但随着对路况的熟悉,就逐 渐忽略了,只有在不熟悉的路段才会关注交通 标志。据了解,张女士在日常生活中,也没有主 动温习交通法规和交通标志的经历,她上一次 学习这些规则就是在驾驶证考试时。

采访中,记者得知几乎所有驾驶人在取得 驾驶证后,对于交通安全知识和相关法律法规 都是通过交管部门、工作单位、孩子学校等单

位部门所组织的活动中学来的。"工作忙,没有 遇到过,认为已取得驾驶证没有必要再浪费时 间"是大多数人不主动学习交通安全知识的理

记者在采访中还发现,随着驾驶人驾龄的 增长, 主动学习交通安全知识的意识却在减 少。很多老司机认为,丰富的驾驶经验和小心 谨慎是可以避免交通事故发生的,那么情况真

不熟悉"道路语言"隐患大

答案是否定的。呼和浩特市交管支队新城 区大队宣传股股长王永明说, 驾驶经验很重 要,但仅凭经验并不能完全避免交通事故的发 生,上路时,遵守交通规则,才是避免交通事故

王永明介绍说,在他们的日常工作中,不 时会遇到因不认识交通标志、标线而造成交通 事故的案例,就拿斑马线前方的菱形标线来 说,很多驾驶人都不知道这个标线是提示驾驶 员前方有斑马线,需要提前减速,而因为不认 识这个标线,每年都会有因为来不及减速而导 致机动车撞倒行人的事故发生。他还举例说, 最近几年,呼和浩特市很多道路在施工,在施 工路段,交管部门也会设立一些"前方道路变 窄"的交通标志,也有不少驾驶员不认识或虽

然认识但却不熟悉与之相关的规定,在窄路超 车,造成交通事故。而与不认识交通标志有关 的案例远不只这些,这就说明,不认识交通标 志、不熟悉"道路语言"的隐患是很大的,认真 学习、经常温习交通规则十分有必要,值得每 一位驾驶员重视。

温习交通规则势在必行

那么驾驶员可以在哪里学习、温习这些 交通规则呢?王永明介绍说,学习交通规则, 主要可以分为两个方面,一方面是参加交管 部门组织开展的交通安全宣传活动,例如交 管部门推出的交通安全宣传"七进",即走进 机关、企业、学校、农村、社区、家庭、网络,根 据季节特点、地域情况和事故案例有针对性 地开展交通安全宣传。另一方面是登录交管 部门发布交通法规、规则的官方平台,例如 内蒙古自治区交通安全综合服务管理平台, 就是一个集业务办理,交通安全宣传、便民 服务等多功能的综合平台,此外,还可以关 注各交管部门的微信、微博公众号。通过这 些平台,驾驶员可以方便、全面地学习相关 交通安全知识,达到温故知新,安全行驶常 在心间的效果,就像今年12.2交通安全宣 传日的主题一样,做守规则除隐患、安全文 明出行的老司机。